

《穿越聖經》

耶利米書（2）神認識每個人，在人還在母腹中，便已計劃人的一生 （耶 1:4-19）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 1:1-3 的內容，讓我們先來重溫一下。

耶利米書的作者是先知耶利米，此書的要旨是懇切勸戒神的子民離開自己的罪，歸向神。此書的寫作對象是南國猶大及其首都耶路撒冷的人，此書大致寫於耶利米事奉期間，也就是大約在主前 627 至 586 年間。

耶利米在南國猶大最後五個王約西亞、約哈斯、約雅敬、約雅斤和西底家在位時作先知。根據列王紀下 21-25 章的記載，當時猶大國勢每況愈下，終於在主前 586 年為巴比倫所滅。在耶利米之前有先知西番雅，哈巴谷則是與耶利米同期的先知。

耶利米書的鑰節是 2:19，經文記載：“你自己的惡必懲治你；你背道的事必責備你。由此可知可見，你離棄耶和華——你的神，不存敬畏我的心，乃為惡事，為苦事。這是主——萬軍之耶和華說的。”此書的主要人物是猶大國上述的五位君王，還有巴錄、以伯米勒、尼布甲尼撒王和利甲族人。此書所記載的事件主要發生地包括亞拿突、耶路撒冷、拉瑪和埃及。本書包含了歷史、詩歌和傳記，這是此書的一大特色。耶利米經常用象徵手法來傳達信息。

怎樣才算是成功呢？大部分人認為成功就是達到目標、獲得名利、權力和讚譽。成功的人享受自己努力的成果，生活美滿。他們是眾人的領袖，他們的意見備受尊重，他們的言行人人追隨。每個人都摹仿他們、談論他們的成就。他們清楚自己的理想和目標，並且充滿信心，昂然向著目標前進。根據這樣的標準，耶利米的確是一個可憐的失敗者。作為神的代言人，他向猶大國宣講了四十年，卻沒有一個人聽他；他憂心忡忡地勸諭，孜孜不倦地懇求他們悔改，卻沒有一個人行動。在物質上他沒有得到任何好處，在宣講期間，他過著貧困的生活，甚至受盡欺凌；曾被囚進監獄和儲水池中，被強行帶至埃及，更遭鄰舍、家人、假祭司與先知、朋友、百姓和君王唾棄。他孑然一身，宣講神毀滅的信息並神的新約，為自己鍾愛的國家流淚。從世俗的眼光來看，他絲毫談不上成功；然而，在神的眼中他是曆世最成功的人之一，因為神以順服與忠誠來衡量人的成功。耶利米無懼各方的反對，不惜犧牲個人的利益，忠勇地宣講神的信息，履行神的使命。

耶利米書以先知耶利米蒙召開始，繼而講述他對以色列家及南國猶大的預言：此書 2-20 章比較概括；21-39 章則比較具體，並列明日期。耶利米的信息很簡單：悔改歸向神，否則神必懲罰。但當時的人不聽他的忠告，他就仔細預言耶路撒冷將淪陷被毀。耶利米書 40-45 章緊跟著記述耶路撒冷淪陷後的情況，最後 46-52 章以預言其他各國的命運作結束。

讀耶利米書時，感受先知面對自己要宣講的信息的痛苦，與先知一起為拒絕真理的人禱告，並效法他充滿信心和勇氣的榜樣，然後竭力追求成為神眼中的成功人士。

所羅門王駕崩後，以色列王國分裂為兩個敵對的國家，就是北國以色列和南國猶大。耶利米出身於南國耶路撒冷以北大約五公里的亞拿突，以先知身分宣講預言，經歷了猶大國末代五

位君王的統治時期。那段時期，猶大國在政治、道德和靈性等各方面都非常腐敗，而鄰近的巴比倫、埃及和亞述等國為爭奪盟主地位，戰火不斷。猶大國被夾在這成鼎足之勢的國家中。耶利米雖然四十年來不斷說預言，勸國民和領袖悔改離開罪惡，但是沒有一個人聽他的。

耶利米從約西亞作王第十三年開始服事，一直到耶路撒冷被擄為止。當猶大被擄的時候，尼布甲尼撒王讓耶利米選擇，他選擇和剩下來的少數百姓一起留在故土。可是有些人逃到埃及去，違背耶利米給他們的建議，還帶著他一起逃。在埃及，耶利米繼續忠心地向他們傳講神的話。歷代志下 36 章的內容填補了耶利米書被省略的歷史事件。這些事情聽起來似乎很殘忍。但我們必須記得，尼布甲尼撒王一直對耶路撒冷城很有耐心。同時那裏的百姓也拒絕聽神藉著耶利米所說的警告。耶利米繼續服事留在耶路撒冷的餘民。他們強迫他跟他們一起去埃及，到了埃及之後，他仍然在埃及繼續服事，一直到他去世為止。我們可以說，有兩件事可以代表耶利米的一生：哭泣和寂寞。哭泣和寂寞是他服事的記號。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書 1:4-19 的內容。

耶利米書 1:4-5 記載：“耶利米說，耶和華的話臨到我說：我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。”

“耶和華的話”臨到耶利米，其作用和重要性我怎樣強調都不會太過分。如果你心裏不同意這句話，你大可放下這卷書，它可能沒有話要對你說。這是神的話。神的話臨到耶利米，而且被記載下來，讓我們知道這是神的話。

幸好耶利米的母親沒有墮胎，否則耶利米永遠不會出生。很多人問：“什麼時候的孩子才算是小孩？”我告訴你，當母親一受孕的時候，腹中的胚胎就已經是小孩了。請讀詩篇 139:15，大衛說：“我在暗中受造，在地的深處被聯絡；那時，我的形體並不向你隱藏。”也就是說，胚胎在母親的子宮裏成形的時候，就有生命了。有一位婦產科醫生告訴我，胎兒一開始的成長速度非常驚人。人工流產是謀殺，除非為了要挽救母親的生命。這就是神話語的觀點。神對耶利米說：“在你出生之前，我就認識你，呼召了你。”

為什麼神要對耶利米說這些話呢？神要耶利米傳達信息給猶大的百姓，但他們會拒絕他的信息。耶利米會被下到監裏，因為他捍衛神的話。他的信息讓他很傷心，因為他愛自己的同胞，他不喜歡去告訴他們將要發生在他們身上的事，但神要使用這樣的人，神要用一個溫柔的人來傳達神的信息。神曾經差遣了一個硬心的先知，名叫以利亞的，要他去傳信息給王宮裏的亞哈王和耶洗別。在猶大國被擄之前，神要自己的百姓明白神愛他們、要救他們、釋放他們。因此神揀選了耶利米。神對耶利米說話，要鼓勵他。神說：“耶利米，我要你知道，最重要的是我呼召了你，我派你作先知，我將你分別為聖。”

“分別為聖”，希伯來原文意思是“分別出來給神使用”。凡用在會幕和聖殿裏的老舊器皿，就是那些用在神事工上的破爛罐子和鍋子，被稱為聖器，就是分別為聖的器皿。當這些聖器要被淘汰的時候，為什麼還稱之為聖潔的呢？因為這些聖器是被神使用過的。任何分別出來被神使用過的東西，都是分別為聖的。神說：“耶利米，在你出生之前，我就把你分別為聖供我使用，所以不要擔心信息的效果，你只要傳達信息就好了。”

今天，神對我們的期待也是一樣。當我準備這些信息時，我覺得很自在，毫無保留。我誠實地傳講神的話，這是我的責任，我不是對你負責，我是對神負責，我要向神交帳的。如果我講的讓你不滿意，對不起，我沒辦法。曾經有聽眾說：“大家都愛聽你講道。”但你知道，

每個教會都有一小群意見不同的人，他們愛唱反調、專找麻煩，他們是不誠實的人。可是如果你傳講神的話，你就要對神負責，把這項事工分別為聖。

神繼續說：“我已派你作列國的先知。”這讓耶利米有權柄，鼓勵耶利米，幫助他度過許多黑暗的日子。

耶利米的反應記載在耶利米書 1:6，經文是這樣的：“我就說：主耶和華啊，我不知怎樣說，因為我是年幼的。”

這時耶利米大概二十歲左右，可是當你看這節經文時，你不覺得他年紀很小。其實他不是我們想像中的小孩。這裏的“年幼的”，希伯來原文是“小孩子”，這個詞和撒迦利亞書 2:4 的少年人相同，該節經文記載天使說：“你跑去告訴那少年人”。耶利米是個少年人了。他的意思是：“我是年輕、沒有經驗的人。我不能勝任這項工作。我還沒有準備好。”你注意到沒有？神所用的人都不認為自己做得來。如果你認為你做得來，那麼我告訴你，我不認為神會用你。有一個年輕傳道人來見我，他很嫉妒鎮上另外一個工人。他說：“我是比他更好、優秀的牧師。我比他更會講道。我想知道，為什麼神要用他而不用我！我已經做不下去了。”我回答說：“你認為你做得來。我剛好認識他，他不認為自己做得來。神常常使用這樣的人。神揀選世上軟弱的人。”

耶利米覺得他不能勝任、不適合、能力不足。請聽神怎樣回答他。

耶利米書 1:7-8 記載：“耶和華對我說：你不要說我是年幼的，因為我差遣你到誰那裏去，你都要去；我吩咐你說什麼話，你都要說。你不要懼怕他們，因為我與你同在，要拯救你。這是耶和華說的。”

神說：“我吩咐你說什麼話，你都要說。”神的意思就是：“我叫你講什麼，你就講什麼，而且要帶著權柄去講。”當你傳講神的話時，那是很自在的、很奇妙的事。我愛耶利米，我希望能安慰他，因為他安慰了我。

在媒體上教導聖經的服事，最大的安慰是當我說些不討人喜歡的話時，聽眾朋友沒有辦法直接找我麻煩。有一個人現在是很好的基督徒。他寫信給我，說他以前信別的宗教，這個異教相信必須遵守某些儀式和動作才能得救。他是一個承包商，當他開車去工作的時候常常會聽我們的廣播節目。他說：“你讓我很生氣。你不斷告訴我說我是一個罪人。如果我找得到你，我一定會揍你一頓。”他的塊頭很大，我相信他是會這麼做的。這是在廣播裏講道很自在的原因之一，當我忠於神的道時，我會說一些人們不喜歡聽的話。有趣的是，這個人每天早上都聽我講聖經。有一天，他回轉歸向主耶穌，他對主說：“我是一個罪人，請你救我。”他接受基督成為他個人的救主。這就是傳講聖經的喜樂。神說：“去吧！帶著勇氣和信心去傳講聖經，絕對不會徒勞無功，會完成神的目的。”我們的講臺迫切需要有人帶著權柄傳講聖經。這是神要我們做的事。就某方面來說，這是很簡單的工作；就另一方面來說，這是很難的工作。神對耶利米說：“你不要懼怕，因為我與你同在，要拯救你。”神的意思是：“你看！我站在你這一邊。”有一位學者說：“能體驗到有神與自己同在的人，就等於是多數人。”這句話很對。身為基督徒，我們可能以為我們是少數，其實，我們是多數。

耶利米書 1:9-10 記載：“於是耶和華伸手按我的口，對我說：我已將當說的話傳給你。看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。”

神說：“我已將當說的話傳給你。”這很重要。神會感動人把神的話記下來，這不只是聖經的思想和觀念而已。舉例來說，神沒有感動魔鬼說謊，但聖經記載魔鬼會說謊，這就是在神啓示之下寫出來的文字。聖經的話是聖靈感動人記載下來的。神對耶利米說：“我已將當說的話傳給你。”

耶利米書 1:11-19 記載：“耶和華的話又臨到我說：‘耶利米，你看見什麼？’我說：‘我看見一根杏樹枝。’耶和華對我說：‘你看得不錯；因為我留意保守我的話，使得成就。’耶和華的話第二次臨到我說：‘你看見什麼？’我說：‘我看見一個燒開的鍋，從北而傾。’耶和華對我說：‘必有災禍從北方發出，臨到這地的一切居民。’耶和華說：‘看哪，我要召北方列國的眾族；他們要來，各安座位在耶路撒冷的城門口，周圍攻擊城牆，又要攻擊猶大的一切城邑。至於這民的一切惡，就是離棄我、向別神燒香、跪拜自己手所造的，我要發出我的判語，攻擊他們。所以你當束腰，起來將我所吩咐你的一切話告訴他們；不要因他們驚惶，免得我使你在他們面前驚惶。看哪，我今日使你成為堅城、鐵柱、銅牆，與全地和猶大的君王、首領、祭司，並地上的眾民反對。他們要攻擊你，卻不能勝你；因為我與你同在，要拯救你。這是耶和華說的。’”

通過第一個異象杏樹枝，耶利米明確認識到神的呼召。此異象象徵以色列雖然在受審判，但神卻警醒不睡而保護“餘民”。“杏樹”包含“清醒”或“看守”之意，使人聯想到既不打盹也不睡覺，且永遠不離開自己百姓的神之保守。拉丁文的武加大譯本就是從這種角度，將此句翻譯為“守望者的杖”，這守望者的杖象徵保守或責罰，神必每時每刻保護羊群。此異象給耶利米提供了根據，使他以喜樂的心，擔當這向同胞宣告審判的艱難使命。

通過第二個異象燒開的鍋，耶利米看到足以毀滅世界的可怕勢力自北而下。根據以西結書 24:2-5 的記載，這可怕的勢力，指當時以新興的勢力登上國際舞臺的巴比倫。神主宰世界萬物，可以按照神的旨意使用這一切，來成就所計劃的。在這裏，神使用巴比倫來作審判的工具。“燒開”表明神憤怒的程度，意味任何人都不能逃避神的憤怒。我們可以由此聯想審判工具巴比倫的威儀。

神通過異象使耶利米認識到神的呼召，再強調必保護他的應許，命令耶利米接受先知的使命，大膽地去宣講神的話語。由此可知，神以恩慈與忍耐不斷地勸勉、激勵自己的選民。

“堅城”象徵安全。“鐵柱”象徵威嚴和力量。“銅牆”象徵堅固。耶利米因懼怕頑梗的百姓逼迫他，故未能毫不猶豫地接受作先知的呼召，神藉著這些象徵性比喻來給耶利米加添勇氣。神邀請耶利米毅然決然地履行先知事工，因為神保守耶利米，仇敵的任何詭計均不能傷及他。耶利米確信神的這種保護，所以在四十多年的苦難中，仍然忠實地完成了先知的使命。蒙神呼召作主工作的人在進入自己的禾場之前，首先要有兩個意識：第一，明確的蒙召意識，是神呼召他作主的工人；第二，同工意識，當他為主工作時，神必常常與他同在。若沒有這些，不僅不能完成使命，而且必然會陷入驕傲或喪志。

在耶利米書 1 章，我們看到有關神呼召和委派耶利米作先知的記載。當耶利米還是少年人時，神呼召了他，當時他大概是二十歲左右。當神呼召耶利米時，約西亞王才二十一、二歲。在這裏我們看到，在以色列地上，有兩個少年人，就是少年的王和少年的先知。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入耶利米書 2 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們

知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！